

用一生矢志消灭麻风病的“战麻”斗士走了。

11月26日,首都医科大学附属北京友谊医院发布讣告,世界著名麻风病防治专家李桓英,于2022年11月25日在北京逝世,享年101岁。

一年前,中央宣传部发布了李桓英的先进事迹,授予她“时代楷模”称号。同年,全国妇联授予李桓英“全国三八红旗手”称号。

自此,这位期颐老人的故事才走进了人们的视线。

李桓英的一生,堪称传奇:在战争年代度过颠沛流离的求学生涯,曾担任世界卫生组织官员,后放弃优渥的生活毅然回到新中国,奋斗在麻风病防治研究第一线,见证了中国彻底走出麻风病时代。

孑然一身的她始终认为,治好患者的病,就是“这一生最大的幸福”。



“我不愿白活着”

即使年过百岁,在李桓英的字典里,依然没有“退休”一词。

近几年的北京友谊医院热带医学研究所里,人们总能看到一头银发的李桓英忙碌着。她穿着白大褂,有时坐在堆满厚厚材料的办公桌前,戴上眼镜,手握一枚放大镜来阅读文献;有时听取麻风病研究课题组的同事汇报工作,对他们进行指导。

工作中的李桓英神情专注,虽已是百岁高龄,却精神矍铄,讲起话来头头是道,俨然一位斗志昂扬的战士。

下班之后的李桓英会去菜市场走走,买点水果。“要两个桃子,多了吃不完。”她对水果摊老板说。平时,她会不间断地买苹果、牛奶和咖啡。她说:“苹果+咖啡,这是我的健康早餐。”

每天早上7点,李桓英为自己冲一杯咖啡,削一个苹果,在牛奶和咖啡的清香中,开始一天的生活。

她不需要保姆照顾,自己吃早餐,清洗餐具,并时常向同事分

享自己的长寿秘诀:“吃得下,睡得着,这就够了。”

医院的工作人员说,李桓英孑然一身,平时一个人生活,因为疫情原因,考虑到她年事已高,医院给她派了一名助手,配合她白天的工作和生活。李桓英的侄女也为她请了一名护工,进行夜间看护。

在欧美等国生活以及在世卫组织工作的经历,让李桓英能讲一口流利的英语和德语,白发苍苍的她曾多次接待来中国交流麻风病防治经验的各国学者,也跟他们讲述过自己的人生经历。

“我要求不多,生活很能将就。我不一定要现煮咖啡豆,咖啡粉冲冲就行。下乡我从来不叫苦,翻车我也不叫苦,生活是自己找的,但是也从中得到了满足。坐在家看小说、看电视,也是浪费。我不愿意白活着,愿尽我所能,做点更有意义的事。”李桓英说,“能治好患者的病,就是我这一生最大的幸福。”

“不怕麻风病的女医生”

李桓英第一次见到麻风病患者是在上世纪70年代初,她被下放到江苏省的一个麻风村,亲眼看到麻风病人的种种悲惨遭遇。

麻风病是由麻风杆菌引起的一种慢性传染病,主要侵犯人的皮肤和周围神经,已有3000多年的历史,病患脸部毁容,手脚畸形,备受歧视。

新中国成立时,中国还有52万同胞遭受着麻风病的折磨。长期以来,由于没有治疗麻风病的有效药物,患了麻风病的人,会被隔离到一个封闭的地方,自生自灭。

这一现状深深刺痛了李桓英的心,她决心攻克麻风病。

1978年,李桓英被调到北京友谊医院热带医学研究所工作,此后全身心投入麻风病的防治和



李桓英身体倒悬在河面上坐索道去麻风寨研究工作。

1983年元旦刚过,李桓英带着从世卫组织批准的药物来到云南,在西双版纳勐腊县的勐腊乡回箐村、勐棒镇纳所村和勐仑镇南醒村等3个麻风村寨开展试点工作。

在勐腊,李桓英接触了大大小小数百名麻风病患者。其中,一位名叫刀建新的病人进入了李桓英的视线。

刀建新曾担任过勐腊县委副书记,政绩显著,前途无量。然而,因为患上麻风病,他被迫离开工作岗位,并与妻子离了婚,独自一人来到了偏僻荒凉的麻风寨,和这里的病人一起对外封闭隔离。十几年间,刀建新眼睁睁地看着自己的肢体一点点烂掉,残疾越来越重,

当时,世卫组织批准的药物在国际上通常需要六七年时间才能治愈患者,很多病人无力长期服药。

为了寻求更好的治疗方法,李桓英将国外先进的治疗方法与中国实际相结合,率先开展了服药24个月就停药的短程联合化疗和消灭麻风病的特别行动计划。

由于担心病人中断治疗,李桓英长期居住在勐腊县,与基层卫生人员一起宣传坚持规则服药,常常亲自为病人喂药。

27个月后,所有服药的病人全部治愈,且无一人复发。村民们纷纷跑到李桓英面前,热泪盈眶地喊她“妈妈”。

1990年,勐腊县摘掉了麻

2016年,北京友谊医院党组织收到了一份特殊的入党申请——已经95岁高龄的李桓英,怀着对党的无限忠诚递交了申请书。

爱国,是李桓英一生的信念。她的祖父李庆芳曾任山西省高级参议员,“七七”事变后,日军想收买李庆芳,被严词拒绝。

李桓英小时候曾随父母在德国生活过一段时间,看到了西方医学的迅猛发展,感受到中西方医学的差距。于是,她报考了上海同济大学医学院。

1946年,从同济大学毕业的李桓英,入读美国约翰霍普金斯大学公共卫生研究院,毕业后留校任微生物学系助理研究员。

1950年,世界卫生组织成立,品学兼优的李桓英在导师的推荐下,成为世卫组织第一批官员。在职的7年间,她往返于亚洲、欧洲、美洲等地,在世界各地推行热带病防治计划。

1957年,世卫组织主动提出与李桓英续签合同。然而,她拒绝了,做出了一个谁都没有料到的决定——回到新中国。“新中国成立了,百废待举,正是需要人才的时候,我是中国人,我在北京出生,我应该回去,为祖国做贡献。”

1958年,37岁的李桓英瞒着在美国的父母和弟妹,转道莫斯科,回到了祖国。

时代楷模: 曾担任世界卫生组织官员的李桓英

陷入了绝望。李桓英的到来,并未让刀建新燃起希望,他和村民都觉得:“麻风病要是能治好,水牛角也能扳直。”

为了取得病患的信任,李桓英主动接触他们。在给病人做检查时,李桓英没有穿戴任何防护衣,甚至主动与病人握手拥抱,口渴了就舀起病人家的水喝,饭捧起就吃。

她的行为惊呆了所有人。在此之前,从来没有人敢不穿防

病人痊愈后喊她“妈妈”

风寨帽子,其中南醒村被正式划入勐仑镇,并更名为傣语“曼南醒”,意为“新生的山寨”。

麻风村寨大多山高路险,很多麻风村和外界几乎没有路可走,有时只能身体倒悬在河面上坐索道过去,可李桓英毫不畏惧。

在走访中,她还多次遭遇车祸。最凶险的一次,汽车从山坡上滚下来,李桓英从车窗里摔飞出去,在雪地里昏迷了半天,肋骨断了7根,头部缝了7针。

还有一次,李桓英坐独木舟过河时翻了船,不会游泳的她被捞上岸后却自嘲地笑了起来:“我胖得像个皮球,哪里沉得下去?”

30多年里,李桓英几乎走遍了云南、贵州和四川的麻风

寨,更不敢和麻风病人握手。可李桓英不怕,她说:“麻风病传染性没有那么强,如果医生都害怕,那还怎么让病人信任?”她甚至在自己的皮肤上试验麻风抗原。

李桓英的行为果然消除了病患的恐惧心理。没过多久,整个麻风寨都知道北京来了个不怕麻风病的女医生。她取得了大家的信任。刀建新主动协助她做村民的思想工作,呼吁大家积极配合治疗。

病高发区。在像李桓英这样的工作者的共同努力下,全国的麻风病人下降到不足万人,而且年复发率仅为0.03%,大大低于世界卫生组织年复发率小于1%的标准。

1996年,李桓英率先在国内开展消除麻风运动,提出“垂直防治与基层防治网结合的模式”,促进麻风病早发现、早治疗,解决了麻风病防治领域的重大策略和技术上的关键问题,为我国政府制定控制和消灭麻风病的整体规划提供了重要依据,为全球实现消灭麻风病目标的可行性作出重大贡献。

2007年,中国向世界宣布:经过50多年的努力,我们走出了麻风病时代。

“爱国,是一生的信念”



2016年12月27日,95岁高龄的李桓英宣誓入党

后来,父母千里迢迢从美国赶来看她,劝说她跟他们回美国去,可李桓英婉拒了双亲。她说:“在世卫组织工作收入多,在美国的生活很富裕,但我的个性是不追求享受的,也不追求名利。当时中国的生活条件十分艰苦,很多人缺吃少穿、体弱多病,作为医生这个时候远离而去,还不如当初不回国。”

最终,李桓英含泪送走了父母,这也成了她和父母的最后一次见面。

李桓英入党那天,指着胸前佩戴的党徽,开心地说:“这是我永久的标记,入党从来不晚,我回国不后悔,但我不入党的话会后悔。就算现在让我牺牲,我也觉得我的生命值了,我很满意。”

李桓英曾获多项荣誉:第一

届北京市华侨华人“京华奖”特别荣誉奖、国家科学技术进步一等奖、首届“中国麻风防治终身成就奖”、“最美奋斗者”称号,荣获全国三八红旗手标兵称号,入选“3个100”杰出人物,被中共中央宣传部授予“时代楷模”称号等等。

10月7日,为迎接党的二十大的召开,北京市侨联与北京广播电视台联合制作的《侨心向党》专题片李桓英特辑在北京卫视等平台播出,引起了社会各界强烈反响。

她曾说,自己要工作到100岁。如今,在101岁的年纪,完成使命之后的李桓英,终于停下了她的脚步。李桓英先生,一路走好!

(李璐璐 来源:环球人物、北京侨联)